

新疆日报乌鲁木齐7月26日讯(石榴云/新疆日报记者 高峰)根据地区生产总值统一核算结果,上半年新疆实现地区生产总值8542.08亿元,按不变价格计算,同比增长5.1%。这是记者从自治区人民政府新闻办公室26日举行的“新疆推进高质量发展”系列主题新闻发布会第九场自治区上半年国民经济运行情况发布会上获悉的。

自治区统计局党组成员、副局长郝俊清在发布会上表示,随着经济社会全面恢复常态化运行,稳增长、稳就业和稳预期等一系列政策持续发力,上半年我区市场需求不断释放,生产供给不断增加,就业形势稳步提升,经济运行呈现恢复向好的态势。

三次产业均实现增长。上半年,农业生产稳中向好,畜牧业较快

增长,全区农林牧渔业总产值1238.09亿元,按可比价格计算,同比增长5.7%。工业生产平稳增长,能源行业稳定支撑,全区规模以上工业增加值同比增长5.2%,增速高于全国1.4个百分点。服务业加快恢复,交通运输业快速增长,1—5月,规模以上服务业企业实现营业收入1512.18亿元,同比增长10.5%,增速高于全国2个百分点。(下转第3版)

聚焦高质量发展

“花海经济”带动和田玫瑰产业发展

地区融媒记者 古哈尔尼沙·依明

于田县阿热勒乡拜什托拉克村有种植玫瑰花的传统,村民家前屋后、田埂间都种着玫瑰花。每到花开的季节,处处弥漫着沁人心脾的玫瑰花香。村里家家户户都会做最喜欢的佐餐食品——玫瑰花酱,一个馍、一壶茶和一小碟玫瑰花酱,便是当地人饭桌上常见的早餐。

和田地区种植玫瑰花历史悠久,近年来,形成了从种植、采摘、加工到销售的全产业链。2022年全地区玫瑰花种植面积5.62万亩,其中,于田县4.81万亩。

“我家几代人都种植玫瑰花,如今玫瑰花已成为家庭收入的主要来源。”阿热勒乡拜什托拉克村村民艾妮帕·阿都艾尼对记者说,“今年我家的4亩玫瑰花收入3万元。”

以前,采摘来的玫瑰花做完花酱,村民会把剩余的鲜花拿到巴扎上去卖。上午采摘时色泽鲜艳的玫瑰花,放到下午颜色会变淡,水分也会流失。加上收购玫瑰花的人少,收购量小,每公斤的收购价还不到1元钱。“现在可不一样,我们根本不用拿到巴扎上卖,而且还能卖出好价钱。”村民艾妮帕说。

玫瑰花价格的变化,源自规模化种植、精细化管理及花农种植技术的提高。1997年以来,玫瑰花作为当地特色产业得到大力推广。阿热勒乡阿德让村每户村民都种玫瑰花,但种植技术参差不齐,导致每亩收入差距很大。为此,中华新疆化工有限公司驻于田县阿热勒乡阿德让村工作队邀请新疆农业大学技术人员,在村里打造了25亩高产示范园,通过现场教学和集中授课,为村里培养玫瑰花种植骨干。如今,全村种植玫瑰花面积达2000亩,亩均收入3000元以上,玫瑰花已成为村里的主导产业。



新疆于田瑰觅生物科技股份有限公司员工在冷库里翻晒玫瑰花(资料照片)。

地区融媒记者 买合木提提

通过系统布局,传统小而散的玫瑰花产业逐步向“企业+基地+合作社+农户”的现代农业发展方式转型,产业水平和效益不断提升。目前,“于田沙漠玫瑰”入选全国名特优新农产品名录。

“玫瑰纯露……我们研发的产品有五大类、100多个品种。你看,这是玫瑰鲜花提取的玫瑰纯露,我们的客户遍及全国,销量特别好。”公司总经理李玉清介绍。

人,采摘收入加起来,今年仅玫瑰花就有5万元收入。”司皮热木汗脸上的笑容灿烂。

走进位于和田市的新疆和田阳光沙漠玫瑰有限公司陈列室,包装精美的玫瑰花产品让人爱不释手。

由玫瑰花变身成一个个靓丽的产品,靠的是精深加工。2009年,新疆和田阳光沙漠玫瑰有限公司玫瑰精油提取气调冷藏保鲜库项目开启了玫瑰精深加工之路。如今,公司已发展成为集种植、加工、销售、研发于一体的玫瑰精深加工企业。

随着玫瑰花经济效益的不断提升,于田县本地的玫瑰种植加工企业也在探索由传统走向精深加工的产业转型升级之路。(下转第3版)

自治区“和美杯”乡村篮球联赛收官

喀什地区代表队、乌鲁木齐市代表队、和田地区代表队分获冠、亚、季军

地区融媒讯(记者 董瑞强)7月26日晚,自治区“和美杯”乡村篮球联赛(村BA)在洛浦县闭幕。自治区、地区有关领导出席闭幕式,为获得总决赛前三名以及获得体育道德风尚奖的球队颁奖。

一届以农牧民为主角的篮球联赛,

一次对体育运动纯粹热爱的彻底释放,让关注、参与其中的每个人都难以忘怀。闭幕式现场,全体人员高唱国歌。此刻,《义勇军进行曲》就是最好的表达,团结奋斗的力量更加深入人心,中华民族共同体意识以体育为载体牢牢凝铸。

颁奖仪式在精彩的节目表演中穿插

进行,伴随着动听的管乐演奏《我和我的祖国》、令人赏心悦目的集体舞《艾德莱斯》以及充满青春活力的歌舞《早安洛浦》,获得总决赛前三名的喀什地区代表队、乌鲁木齐市代表队、和田地区代表队分别领取了属于自己的冠、亚、季军荣誉奖杯。在4天的紧张赛程里,来自各地

(州、市)的14支代表队认真地对待每一场比赛,均获得了体育道德风尚奖。“这次比赛夺冠,让我和队员们完成了多年的梦想。感谢主办方为我们提供了比赛交流平台,希望2024年再相会!”喀什地区代表队主教练阿迪力·斯拉木说。

本届“和美杯”乡村篮球联赛总决赛的圆满收官,离不开赛事组委会的精心组织、洛浦县的全力保障以及全体工作人员的敬业奉献。比赛期间,各代表队运动员让观众看到一场又一场精彩激烈的比赛,获得了友谊和比赛成绩的双丰收。

民丰县城市建设新变化

宜居 宜业 宜游

地区融媒讯(通讯员 石一凡 阿依布拉克)近年来,民丰县坚持改善城市人居环境,提高人民生活品质,城市建设成效显著,群众幸福感稳步提升。

今年以来,民丰县住房和城乡建设局在民生项目、住房保障、环境卫生、亮化绿化、城市管理等方面持续用力。截至目前,尼雅湾生态治理修复已全面完成硬化铺装、绿化和公用

设施配备等建设;城区主次干道植绿补绿,绿化面积已达到46万平方米;现全县有公园、广场12处,LED路灯2900余盏,太阳能路灯900余盏,平安结、灯笼装饰380余套;保障性住房、商品房1万余套;计划实施城市老旧管网更新改造项目,对6座现有换热站进行提质升级,改造城市老旧管网14千米。同时,对城区供水、排水、供气、道路桥梁等实施精细化管理

维护;城区公共区域清扫、垃圾清运,做到全天候保洁,及时消除卫生死角和垃圾堆放等问题;以精品化、精细化、规范化、制度化管理为抓手,不断加大城市管理力度,全力营造整洁有序优美的城市环境;大力查处破坏城市道路设施、市容环境卫生行为,整治违停、危害市政公用设施运行、违法建设、烟尘和噪声污染、占道经营、违规设置户外广告等违法违

规行为,并对渣土运输和“破、脏、乱”门头牌匾依法予以纠正,清查和督促整改率达99%,大大提升了市容面貌,改善了城市环境。

民丰县住房和城乡建设局副局长雷勇说:“近几年,全县坚持以全心全意服务群众为目标,着力打造宜居、宜业、宜游的漠边田园城市,在城市管理上,坚持精细化管理,实现全县各族干部群众住房有保障,住房品质不断提升。同时,积极创建自治县卫生县城、申报园林化城市,实施了环境整治、城市美化、市政基础设施、景观打造等一大批关乎民生、关系发展的市政基础设施项目,不断提升全县各族群众幸福指数。”



漠边田园小城——民丰县城内街景。



夜幕下的尼雅湾“连心桥”。

地区融媒通讯员 石一凡撰

墨玉尧柏水泥有限公司

年产180万吨水泥 实现产值6亿元

地区融媒讯(记者 麦尔瓦依提 依丽米奴尔)7月24日,记者来到墨玉县新型建材工业园区的墨玉尧柏水泥有限公司,被眼前错落有致的建筑所吸引,一排排车间在戈壁滩上呈现出一道别样风景。

墨玉尧柏水泥有限公司占地312578平方米,拥有一条日产4500吨熟料水泥生产线,配套7.5兆瓦纯低温余热发电装置。年产180万吨水泥,实现产值6亿元,利税5000万元。公司作为智能化水泥工厂,通过感知、控制、决策和执行等智能功能实现水泥生产数字化、网络联通、数据互通和大数据分析。原料磨、水泥磨和磨系统均采用智能专家系统控制,设备故障诊断技术,提高整体操作水平和产品质量,提高运转率和生产效率。

和田县巴格其镇的吾布力塔甫·吐孙托托提高中毕业后就到墨玉尧柏水泥有限公司上班了,如今已在公司工作4年了,每个月工资6000

元。吾布力塔甫十分喜欢这份工作,对公司的发展空间很有信心。“公司为我们员工提供免费食宿,工资待遇越来越好,节假日还有福利。我报了学历提升班,今后要努力提高文化水平,更好地完成工作任务,我计划明年买辆车带着家人去旅游。”吾布力塔甫信心满满地说。

公司现有员工185人,劳务派遣员工86人。有效带动了当地运输、服务等行业发展,对墨玉县工业经济发展、安居富民工程建设起到了积极有效的促进作用。

“作为南疆区域规模较大的水泥熟料生产企业,生产工艺采用目前国际最先进的二代新型干法水泥技术、环保排放指标、能耗指标、能效指标均达到国际先进水平。今后,我们将持续加大智能化、信息化方面的投入,确保生产线实现优质、高效、低耗、环保的目标,为南疆区域的经济发展作出我们应有的贡献。”墨玉尧柏水泥有限公司经理赵新海说。

“京和书香”读书交流活动在首都图书馆启动

地区融媒讯(记者 艾克甫江)7月26日,地区图书馆组织、县图书馆、优秀阅读推广人一行24人来到首都图书馆,开展2023年“京和书香”读书交流学习活动。

座谈会上,双方就2017年以来的合作成果进行总结交流,并探讨未来的合作方向,就古籍保护、数字资源共享、线上合作推广等进行了深入交流,并达成合作共识。

大家参观了首都图书馆电子阅览室、感受阅读数字图书、期刊、讲座带来的全新体验,聆听了首都图书馆专家古籍讲座,了解首都图书馆古籍的基本情况。采编部工作人员给大家详细讲解了图书馆采访、编目工作及近年来的馆藏发展政策,并交流讨论。

“很荣幸来到首都图书馆参观和学习,回和田后,我将继续做好志愿服务工作,让快乐阅读走进每一个孩子心里。”和田市北京海淀小学老师张维平说。

“通过参观首都图书馆,聆听专家讲座,让我对图书馆事业有了明确的方向。首都图书馆设备之先进,历史之悠久,让我感到十分震撼。此次交流学习,为今后做好单位的图书馆工作提供了方向。”和田师范专科学校党政办秘书科科长王胜说。

据了解,此次交流活动期间,还将参观学习国家图书馆、顺义区及朝阳区图书馆,感受清华、北大两所高等院校的学术氛围和校园文化,学习城市书房建设经验等。

地区“最美家庭”代表赴安徽参加交流活动

地区融媒讯(记者 阿卜杜拉)7月26日,地区“最美家庭”代表乘机前往安徽参加交流活动。

2023年皖和两地“最美家庭”一家亲交流活动由安徽省援疆和田指挥部、安徽省妇联、和田地区妇联联合组织,和田各级“最美家庭”代表5户25人将在安徽省开展为期7天的

参观学习和交流活动。

皮山县“最美家庭”艾合麦提·麦麦提一家4口人参加了此次活动。艾合麦提说:“能到安徽参观学习,心情很激动。我一定会珍惜这次机会,把安徽的先进理念带回和田,把看到、学到的讲给周边的人。”



和田昆冈机场“接机驿站”。

地区融媒通讯员 胡玉斌撰

和田昆冈机场“接机驿站”投入使用

地区融媒讯(通讯员 胡玉斌 朱培文)为不断提高机场接机环境的舒适度,持续提升机场服务品质,和田昆冈机场对候机楼外接机休息区重新进行规划,针对候机楼外群众接机的问题,在候机楼前增设了“接机驿站”,目前已正式投入使用。

“接机驿站”装修极具现代化风格,配备了旅客休息座椅,开设了便利店、牛肉面馆,既满足了旅客、接机群众在候机楼外休息的需要,又增加

了候机楼的空间利用率。

今年以来,和田机场把“我为群众办实事”作为主题教育的落脚点,急旅客之所急,想旅客之所想,紧盯广大旅客群众关切,提升机场服务满意度。增设“接机驿站”,体现了和田昆冈机场对广大旅客的人文关怀,通过不断改进服务设施,丰富服务内容,提升服务品质,为旅客出行提供更加温馨、舒适、便利的乘机环境。